Jezyk polski, kl. Vb, 11.05.2020 r. — Monika Kowalczyk
Temat: Powtorzenie wiadomosci o podmiocie i orzeczeniu.

1. Przypomnij sobie, co decyduje o tym, ze dane wypowiedzenie jest
zdaniem.

Wypowiedzenie jest zdaniem, gdy zawiera orzeczenie (czasownik w formie
osobowej).

Zdania dzielimy na pojedyncze (z jednym orzeczeniem) i ztozone (wigcej niz
jedno orzeczenie, np.

Ania poszia do sklepu. (orzeczenie: poszia; zdanie pojedyncze)

Ania poszla do sklepu 1 kupita chleb. (orzeczenie: poszia, kupita; zdanie
zlozone)

2. Uwaga! Zapisz do zeszytu 1 zapamigtaj:
Podmiot 1 orzeczenie to gldéwne czgéci zdania.

Orzeczenie odpowiada na pytania: co robi? co si¢ z nim dzieje? Najczgscie) jest
wyrazone czasownikiem w formie osobowej, np. Kot §pi na podtodze.

Podmiot odpowiada najczeSciej na pytania: kto? co? Jest wyrazony
rzeczownikiem w mianowniku, np. Kot $pi na podtodze.

Orzeczenie — czynnos¢ lub stan; Podmiot — wykonawca czynnoSci.
Np. Maty chtopiec glosno krzyczy. (orzeczenie krzyczy; podmiot chtopiec).

3. Zapisz do zeszytu podane zdania. Orzeczenie podkresl dwiema liniami,
podmiot jedng linig:

Moja mama rano pojechata do pracy.
Biaty kotek gltosno miauczy.
Na lekcji chtopcey ciagle rozmawiali.

Ksigzki stojg rowno na potce.



